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1.UNITE Kiimeler ve Sayilar

A D e Simdi kiimelerle ilgili bazi temel tanimlan ifade edelim. Eli-

sun. ller x € A icin x € mizde A ve B gibi ili kiimc olsun. Eger A kiimesinin her cle-

ise A kiimesine B kiimesinin -~ man1, B'nin de bir eleman ise A kiimesine B kiimesinin altkiimesidir

altkiimesidir denir ve divorisva b ditami

AcB Ach

ile gosterilir, olarak gdsteriyoruz.

1k 6rnekteki A ve B kitmeleri ve ikinci 6rnekteki ¢ ve D kii-

meleri egitrir.

Ilk verdiginiz ornekte elemanlarin yazihis swras1 farkliydi,

ikinci érnekte de bir eleman birden fazla yazilmist:. O halde

bir kiimenin clemanlarinin yazilisinda siranin degigtirilmesi

ya da elemanlann tekrar edilmesi kiimeyi degistirmiyor.

‘lebrikler Engin, haklisin. Sunu da ekleyelim, A ve B kiimele-
rinin esit olmamasi durumu da A # B olarak gosterilir.

Mesela az dnce Mete Hocann verdigi drnekreki A = {1, 2]

kiumnesi B = {1, 2, 3,4} kiimesinin 6z altkiimesidir.

Tamim I[Tichir elemani olma-
van kimeye bos kiime denir
Ros kiime

@
simgesivie gosterilie
A herhangi bir kitme olmak

leere
fcA

olur.

sidir denir.

Tanim A ve B kiimelerinden
cn az birine air clemanlann
olusturdugu kiimeye A ve B
kitmelerinin birlesimi denir
ve
AUR

ile pgdsterilir  Bir
deyisle

baska

AUB -~ {x| x€Aveyax €B}

olur.

Ayrica A C B ve A # B isc A kitmesi B kitmesinin 6z altkiime-

Ornelc

A={1,2}, B=1{2,3}, ve
€ = {3, 4} kiimeleri icin
AUB=11,23},

BUC =12,3,4},

(AUB)UC={1,23.4}
Ve
AU(BUC)=]1,2,3.4]

olur.

Tanim EgerAC BveB C A
isc A ve B kiimeleri cgittir
denir ve

A=EB

olarak gbsterilir,

Ornek “LEBLEBI” kelimcesi-
nin harfleri kiimesi

{B,E L1}

olur.

Bu kiime aym zamanda
“BELLI"” kelimesinin harfleri
kiimesinc de cgittir.



Ornek A={1,3,5} ve B={1,2,3,4} kiimeleri icin
e AUB={1,2,3,4,5}
e ANB={1,3}

e A\B=1{5}ve B\A= {2 4} olur.

Ornek A= {1,2,3} ve B = {4,5,6} kiimeleri icin
e AUB={1,2,3,4,5,6}

e ANB = @ olur, ciinkii hem A hem de B kiimesine ait olan eleman yoktur.

Tanim: E evrensel kiimesi ve bunun bir A altkimesi verilsin. E kiimesine ait olup A kiimesine
ait olmayan elemanlarin kiimesine A kiimesinin E kiimesine gore tiimleyeni denir ve bu kiime
At

ile gosterilir.

Sayilar

Kiimeler kadar tanidik bir baska konu da savilar degil mi ar-

kadaslar? Hatta belki kilmelerden de tamdik. Ustelik az énce
kiimeler konusundan bahsederken sayilan kullandik. Aranzzda dogal sa-
vilar kiimesini bilmeven var mi?

Dogal savilar kiimesini kim bilmez! Adi Gstiinde hocam,
1,2,3,... dive giden say1 kimesine dogal sayilar kumesi di-
VOruz. :

N={123,...}

Tamsayilar kiimesini Z ilc gosterivoruz. Engin’in dedigi gibi
bu kiime

ol N e S (T (4T O G, S

R TR T R O L R

bicimindedir.

Rasyonel sayilar kiimesini de T ile sisterivoruz. O halde ras-
yvonel saylar kiumesini

o
Q= [T | n_lhc_?,_,hrfn}
o

biciminde ifade edebiliriz. Dikkat ederseniz tamsayilar kiimesi de rasyo-

nel sayilar kiimesinin altkimesidir.

Dogal sayilar kiimesi tamsayilar kiimesinin, tamsayilar kiimesi de rasyonel sayilar kiimesinin
altkimesidir.

NCZcCQ



Iste rasyonel sayilar ile irrasyonel sayilar kiimesinin birlesimi

S ) de “gergel sayilar” kiimesini oluglurmaktladir. Gergel sayilar
kiimesini 12 ile gosleriyoruz, Rasyonel sayilar kiimesinin, gercel sayilar
kiimesinin bir altkiimesi oldugu agikur.

Evet, clinkii iki kiime icin bu kiimelerden herhangi bird, bu
kiimelerin birlegiminin altkiimesiydi. Yani kitmelerimiz A ve
Bisc hemAc AUB hem de B < AUB idi

Rasyonel savilar gercel sayilarn altkiimesi olduguna gore

N C Z C ) C R yazabiliriz.

Dogru soylivorsun Zeynep, konuyu bu sekilde dzelleyehiliriz.
Artik elimizde gergel sayilar kiimesi var. Herhangi iki gergel

sayryl toplayabilir ya da ¢arpahiliriz. Sonuc vine bir gercel savi olacakur.

Simdi bize a ve b gibi iki gergel say1 verilmis olsun. a sayi-
simin savi dogrusundaki konumu b sayvisiminkine gorc solda
ise “c sayisi, b sayisindan kiictkiiir” diyecegiz ve bunu a =< b olarak

adstereceTiz.

Az onee verdigim drmege gore 2 sayist  4/3 sayvisindan kii-
4

g
cuktlr. Yani —2 = g olur.

Bu duruma bir hagska acidan bakacak olursak, b sayisi da say

dofirusunda konum olarak o sayisina gore sagda kaldign icin

“h sayisi, a sayisindan biytiktiir” diyebiliriz ve hunu b = a olarak goste-

ririz.

O halde “—4/3 sayis1, —2 sayisindan blyukoir” de diyvebili-
4

rim. Yani 3 > 2 olur.

Usla Sayilar

Bir a gercel sayisinin kendisivle carpimini a2 ile a - a- a sa-
yisini a? ile gdsterivoruz ve bu sayilara sirasiyla @ sayisinin
“kare”si ve “kiip”i divoruz. Genel olarak n == 2 dogal sayis1 igin, n tanc

a sayisinin carpimini a’ ile gosteriyoruz. Yani

2

a = a-a
a? = a-a-a
a” — a-a a

n lane

a” sayisina “a sayvisuun n. kuavveli” divoruz. Peki arkadaslar,
vine n = 2, m = 2 olmak lizere n,m dogal sayilan icin a” ile

a™ sayvilarin carpufumizda ne olacak?



a” sayist notane, a™ sayis da m tane a savisimn carpirm oldu-

Zuna goére bu ikisinin carpimi n + m tane a sayisinn carpimi-

dir
LEngin dogru sovliiyor.
a© = aga-a...ave a"—=ga-a...a
—— e —— e ——"
n tance m tane
oldugundan
a’~a¥ = a@rq@iategeadaaad
n rane m rane
= @A
S————
nim Llane
i

— vl

oldugunu elde ederiz.

Tanim a® = 1 ve al = a a® = 1 ve a! = @ olarak tammlivoruz Sclguk. Ayrica a # 0
olarak tamimlanir,

sayist ve i dogal savist igin a= " sayisi da

Tanim a £ 0 ve n & HM a "——
n
olmak iizere e
1 olarak rammbiyoruz.,
|
a - 3
an
- . i
ve Ozel olarak Ozel olarak a=! = — oldugunu da séylevebiliriz. Dikkat eder-
- a . . an
i scniz, negatif tamsayt {isler icin de {islii sayilarin ne anlama

geldifini ifade etmis olduk.
olarak lammlanir

Son olarak n > 2 ve m > 2 olmak tizere m,n dogal sayilan
icin a" sayisinin m. kuvvetini, yvani (a")” sayisint bulalim.

Bir sayinin m. kuvveti o sayidan m tanesinin carpimi oldu-

duna gore a” sayisiin m. kuvved, vani (a™)™ sayisi, m tane

a" 'nin ¢arpim olacakur. Bu durumda
([I” )I"I J— ai" '{I”...[In
m TaTe

r———
gt+...+n)

— ar'_-m

alur,

ﬂ- Bir soru da ben sorayim. 23 - 2% suyisini hesaplaym.

Aaa, bu da kolaymis. Bunu da ben yapayim. 23 - 21 = 23+1
olur. O halde bu say1 27°dir. Selcuk 2° sayisiin 64 oldugunu
hesaplamst. 27 = 2.2 =64-2= 128 olur.

2% = 8 ve 2% = 16 aldugundan 2% . 2% = 8.16 = 128 de
diyebilirdin.



Kaokla Sayilar

a = 0 wve n bir dogal

Simdi de kokli sayilara iliskin bir tukim temel bilgilerimizi :
say: olmak tuzere /a sayisi

sdzden gecirelim. Oncelikle a = 0 ve n bir dofal say1 olmak . o
g m.kuvveri a olan b = 0 sayi-

tizere n. kuvvel a olacak bicimdeki negcalil olmayan saviya “a sayisinin st

n. dereceden kéki” diyoruz ve ¥4 ile gésierivoruz. Ozel olarak n = 2

isc /@ verine /a vazryoruz ve bunu “karckok” olarak adlandirivoruz.

n=2ise {u yerine

va
Yani n tanc $a savisinin garpimi a olur. yaalr
mek Oirnek Ornek
3-3=9 oldugu ici V27 = 323 e
= 7 oldigl i Ry V27 33
= ¥32-4/3-3/3 1
— =
vfg :3, 3
VI08 = +f4-27 vada
57 /A4 27
2-2-2=8 oldugu icin ¥ay ol i o_ [z
= 2:3/3=6/3 vz =V
5 i
"_: 2 — —_ v’—
V108 + /27 = 6v3+343 9
, i |
= (B+3N3=9v3 =
oluz -
Arahklar
ﬂ Simdi hiraz da araliklar ile ilgilenelim.
Araliklar, gercel sayilarda secilen iki say1 arasindaki (iim sayi- a
larm olusturdugu kiimeler deil miydi?
Evet Inygin, dedifgin gibi... a, b herhangi iki gercel sayr ve
a < b olsun.
{ix|la=Z=x=bh, x =R}
kiimesine “kapali aralik” diyoruz ve bu kiimeyi |a, b] olarak gisteriyo-
a b

ruz. Dikkar ederseniz, a ve b sayilan bu kiimeye aittit. Bu nedenle ara-
liga kapali divoruz. a ve b sayilarina aralifin u¢ noktalan diyoruz. [a, b]

kapah araligi say1 ekseni Uizerinde uclarn a ve h olan dagru parcasi ile

Sekil 1.12: [a, b] arahf.

gosterilin.

Bu Ozetin tamamini,Cikmis Sorularini,Deneme Sorularini adresinize gon-

deriyoruz!...
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